



熊彼德與哈佛經濟學系

當 1932年秋天熊彼德到達哈佛時，正是該校新舊校長交替的時候，原來的校長羅威爾(Albott Lawrence Lowell)已由康納特(James Bryant Conant)接任。同時它的經濟學系亦正屆於世代更替的歲月，當時一群以陶錫克(Frank William Taussig, 1859~1940)為首的教授不久之後都將退休。所以，自1927年起就決定要聘請一位傑出學人來接替陶錫克主講基礎經濟理論的課程。當時的人選有三位：一為瑞典的卡塞爾(Gustav Cassel)，一為英國的肯納(Edwin Cannan)，一為熊彼德，大家都認為熊彼德最為適宜。所以就預定先請他前來擔任一年的訪問教授，然後再看以後情況的發展再作定斷。經過一年的相處，哈佛方面決定要留他成為永久教授，但他並不接授而只願隔年再來重訪。現在終於將他聘到了，自然感到非常慶幸，尤其是陶錫克更是感到欣慰，因為他是促成此事的主要人物。所以當熊氏到達時，他就邀他與他同住，他的寓所非常寬敞，就在校園附近，當時他正一人孤居，這樣就解決了熊彼德日常生活起居問題，他自然非常感激。這種情形一直維持了五年，到1937年

他第三度結婚後方告終止。

同時，在此期間，哈佛還聘請到李昂第夫(Wassily Leontief ,1906-1999)，哈勃勒(Gottfried Haberler ,1900-1997)，與韓森(Alvin Hansen ,1887-1995)。前二位都是與熊彼德一樣是遠從歐洲聘來的，而且都是他的年輕朋友，是受到他的影響而來參與的。再加上哈佛自己培養的青年學者秦伯霖(Edward Chamberlin ,1889-1967)以及原來一些已在任教的教員就成為一個堅強的新陣營，結果確能發揮其雄厚的潛力，吸引了許多俊傑的青年學子前來攻讀，而造成了哈佛經濟學系的黃金時代。

那麼，這又是怎樣一個黃金時代呢？根據在這一時代畢業的最卓越的哈佛人薩繆森(Paul Samuelson)的追述，這是在於現代經濟學上三個巨大的變革的浪潮就都是在哈佛興起或擴展的，這三個浪潮就是凱恩斯革命，壟斷性或不完全競爭革命，以及運用數學與計量經濟學的方法，使經濟現實的分析，能獲得明確的理解的革命，（見其所著 *Economics in a Golden Age; A Personal Memoir*）當時站在這三股巨浪的源頭上領導的，不待言，就是